ΕΚΦΕ ΑΧΑΡΝΩΝ

ΥΠ. Ε.ΠΑΠΑΕΥΣΤΑΘΙΟΥ


                                                                                Φρίντα Σάρρου (χημικός)

ΣΤΟΧΟΙ

Στο τέλος των εργαστηριακών ασκήσεων ο μαθητής θα έχει την δυνατότητα:

· Να αναγνωρίζει μερικά από τα είδη των χημικών αντιδράσεων.

· Να αναγνωρίζει τις μεταθετικές χημικές αντιδράσεις ή αντιδράσεις διπλής   

      αντικατάστασης.

· Να αναγνωρίζει ότι ορισμένες χημικές αντιδράσεις καταλήγουν σε δημιουργία     

      ιζήματος.

· Να αναγνωρίζει ότι η δημιουργία ιζήματος επιτρέπει πολλές φορές την 

      αυτοποίηση του αντιδρώντος σώματος.

· Να αναλύει ποιοτικά ορισμένα ιόντα.

· Να αντιλαμβάνεται τις μεταβολές που παρατηρούνται στα χημικά φαινόμενα   

      (σχηματισμός ιζήματος, έκλυση αερίου, αλλαγή χρώματος, μεταβολή της   

       θερμοκρασίας).

· Να μπορεί να γράφει μία χημική αντίδραση.

· Να χρησιμοποιεί μερικά από τα πιο κοινά όργανα μιας χημικής πειραματικής   

      διαδικασίας.

· Να κατανοήσει ότι η θερμοκρασία επιδρά στην ταχύτητα μιας αντίδρασης.

                  ΧΗΜΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 1 - ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ
                           ( ΠΕΙΡΑΜΑ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ)



                     Fe + S ( FeS
Όργανα






Αντιδραστήρια

Δοκιμαστικός σωλήνας (pyrex)



Θείο

Λαβίδα






Σίδηρος (ρινίσματα)

Λύχνος

Μαγνήτης

Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων

Πειραματική διαδικασία

· Στο δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε 3,2g θείο και 5,6g σίδηρο (οι ποσότητες δεν είναι απαραίτητο να είναι ακριβείς).

· Ανακατεύουμε καλά, ανακινώντας το δοκιμαστικό σωλήνα.

· Χρησιμοποιούμε τον μαγνήτη για να διαπιστώσουμε ότι κάτω από αυτές τις συνθήκες τα συστατικά του μίγματος διατηρούν τις ιδιότητές τους.

· Χρησιμοποιώντας τη λαβίδα, θερμαίνουμε το δοκιμαστικό σωλήνα προσεκτικά στο λύχνο μέχρι να κοκκινίσει το μίγμα.

· Αφήνουμε το δοκιμαστικό σωλήνα να κρυώσει και τεστάρουμε το προϊόν με το μαγνήτη.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
· Να γράψετε τη χημική αντίδραση

· Να ξεχωρίσετε το φυσικό από το χημικό φαινόμενο στην πειραματική διαδικασία.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 2 – ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΑΣΠΑΣΗΣ

                                    (ΠΕΙΡΑΜΑ ΕΠΙΔΕΙΞΗΣ)
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Όργανα 






Αντιδραστήρια 

Λύχνος 






Στερεό KClO3
Δοκιμαστικός σωλήνας (pyrex)



Παρασχίδα ξύλου

Λαβίδα






(καλαμάκι από σουβλάκι)

Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων

Πειραματική διαδικασία

· Στο δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε μικρή ποσότητα (~1g) KClO3.

· Χρησιμοποιώντας τη λαβίδα, θερμαίνουμε με προσοχή στο λύχνο το δοκιμαστικό σωλήνα μέχρι να λιώσει το KClO3.
· Όταν αρχίσουν να δημιουργούνται μικρές φυσσαλίδες απομακρύνουμε το σωλήνα από το λύχνο.

· Ρίχνουμε μέσα στο σωλήνα τη μισοσβησμένη παρασχίδα του ξύλου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Τι παρατηρείτε;

· Να εξηγήσετε το φαινόμενο και να γράψετε τη χημική αντίδραση.

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 3 – ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ

Όργανα





Αντιδραστήρια

Ποτήρι ζέσεως (50ml)




CuSO4 (0,5 M)

Δοκιμαστικοί σωλήνες (3)



Σιδερένιο καρφί

Λύχνος 





Συρμάτινο σφουγγαράκι κουζίνας








Σιδερένιος συνδετήρας







Ταινία Mg ή ψήγματα Zn ή ρινίσματα Fe








Παρασχίδα ξύλου








HCl (1M)

(Α) Μέταλλο1 + άλας1 ( άλας2 + μέταλλο2

Τυπικό παράδειγμα αυτής της αντίδρασης αποτελεί η αντικατάσταση του χαλκού από τον σίδηρο σύμφωνα με την αντίδραση:




             Fe + CuSO4  ( FeSO4 + Cu

Πειραματική διαδικασία

· Στο ποτήρι ζέσεως (50ml) ρίχνουμε περίπου 25ml διάλυμα θειϊκού χαλκού (0,5Μ).

· Βυθίζουμε μέσα στο ποτήρι τον συνδετήρα ή το συρμάτινο (σιδερένιο) σφουγγαράκι ή το σιδερένιο καρφί.

· Αφήνουμε να περάσουν 3-4 λεπτά.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
· Τι παρατηρείτε;

· Μπορείτε να εξηγήσετε τι συμβαίνει;

Θυμηθείτε τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων:

Li K Ca Na Mg Al Zn Fe H Cu Ag Pt Au

(B) Επίδραση οξέος σε μέταλλα: Μέταλλο + οξύ ( άλας + Η2(
      


Μg + 2HCl ( MgCl2 + Η2(
      


Zn + 2HCl ( ZnCl2 + Η2(
Πειραματική διαδικασία

· Στο δοκιμαστικό σωλήνα βάζουμε ένα μικρό κομμάτι (0,4cm) μαγνησίου.
· Στη συνέχεια προσθέτουμε περίπου 3 mL αραιού διαλύματος HCl (1M) και κλείνουμε το δοκιμαστικό σωλήνα με τον αντίχειρα.
· Όταν δούμε φυσσαλίδες πλησιάζουμε στο σωλήνα την αναμμένη παρασχίδα ξύλου.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ – ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Που οφείλονται οι φυσσαλίδες που δημιουργούνται;
· Να εξηγήσετε σε τι είδους δοχείο θα αποθηκεύσετε ένα οξύ.

i. Μεταλλικό

ii. Γυάλινο

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 4 – ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ (σχηματισμός ιζήματος)

     AgNO3(aq) + NaCl(aq) ( AgCl( + NaNO3(aq)

     (CH3COO)2Pb(aq) + 2KΙ(aq) ( PbI2( + (CH3COO)2K(aq)

Όργανα 






Αντιδραστήρια

Δοκιμαστικοί σωλήνες (2)




AgNO3 (0,1M)

Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων



NaCl (aq)









KI (0,1M)









(CH3COO)2Pb (0,1M)

Πειραματική διαδικασία 1

· Τοποθετούμε τους δοκιμαστικούς σωλήνες στο στήριγμα.

· Προσθέτουμε στον 1ο δοκιμαστικό σωλήνα 2 mL διάλυμα NaCl  και στη συνέχεια προσθέτουμε μερικές σταγόνες διαλύματος AgNO3 (0,1Μ).                                          Σημείωση: το λευκό, κρυσταλλικό, δυσδιάλυτο άλας του AgCl επαναδιαλύεται με πυκνό διάλυμα αμμωνίας, τουλάχιστον 4Μ.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Να γράψετε τη χημική αντίδραση.

· Τι παρατηρείτε;

Πειραματική διαδικασία 2

· Προσθέτουμε στο 2ο δοκιμαστικό σωλήνα 2mL διαλύματος KI (0,1M) και στη συνέχεια ρίχνουμε μερικές σταγόνες διαλύματος οξικού μολύβδου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
· Να γράψετε τη χημική αντίδραση.

· Τι παρατηρείτε;

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 5 – ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗ

Αν σε διάλυμα βάσης προστεθεί διάλυμα οξέος, τα κατιόντα (Η+) του οξέος αντιδρούν με τα ανιόντα  υδροξειδίου (ΟΗ-) της βάσης και δίνουν μόρια νερού. Η αντίδραση αυτή ονομάζεται εξουδετέρωση. Μπορούμε να διαπιστώσουμε πότε ολοκληρώνεται η εξουδετέρωση με τη βοήθεια κατάλληλου δείκτη.

                             NaOH (aq) + HCl (aq) ( NaCl(aq) +H2O  

                             3Ca(OH)2(aq) +2H3PO4(aq) ( Ca3(PO4)2( +6H2O
Όργανα






Αντιδραστήρια

Δοκιμαστικοί σωλήνες 




NaOH (1M)

Ποτήρι ζέσεως (50mL)




HCl (1M)

Σταγονόμετρο 





Ca(OH)2 κορεσμένο

Τρίποδας






H3PO4 (0,01Μ)


Λύχνος






Φαινολοφθαλεϊνη

Πλέγμα αμιάντου

Πειραματική διαδικασία 1 - Παρασκευή ευδιάλυτου άλατος

· Στο ποτήρι ζέσεως προσθέτουμε 5mL NaOH (1M).

· Προσθέτουμε 3-5 σταγόνες διαλύματος φαινολοφθαλεϊνης.

· Στη συνέχεια προσθέτουμε σταγόνα-σταγόνα HCl (1M) ανακινώντας συγχρόνως το περιεχόμενο του ποτηριού μέχρι το διάλυμα να αποχρωματιστεί

· Τέλος τοποθετούμε το ουδέτερο διάλυμα στο λύχνο και το αφήνουμε μέχρι να εξατμιστεί όλο το νερό και να παραμείνει το στερεό NaCl στον πυθμένα του δοχείου.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Να γράψετε τη χημική αντίδραση.

· Τι παρατηρείτε;

Πειραματική διαδικασία 2 – Παρασκευή δυσδιάλυτου άλατος

· Σε δοκιμαστικό σωλήνα προσθέτουμε 5-10mL  κορεσμένο Ca(OH)2.
· Στη συνέχεια προσθέτουμε 1-2 σταγόνες H3PO4 (προσοχή: μεγαλύτερη ποσότητα προκαλεί τον σχηματισμό ευδιάλυτων όξινων CaHPO4 και δισόξινων Ca(H2PO4) φωσφορικών αλάτων του ασβεστίου)

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Να γράψετε τη χημική αντίδραση.

· Τι παρατηρείτε;

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ 6 – ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΜΙΑΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ 

HCl (aq) + Na2S2O3 (aq) ( 2NaCl (aq) + S(s) + SO2(g) + H2O(l)

Όργανα






Αντιδραστήρια

Δοκιμαστικοί σωλήνες (2)




HCl (0,1M)

Σιφώνιο 






Na2S2O3 (0,1M)

Ογκομετρικοί κύλινδροι 10mL (2)

Στήριγμα δοκιμαστικών σωλήνων

Λαβίδα

Λύχνος

Πουάρ

Πειραματική διαδικασία

· Σε κάθε δοκιμαστικό σωλήνα ρίχνουμε από 5mL Na2S2O3, χρησιμοποιώντας το σιφώνιο.
· Προσθέτουμε από 5mL HCl στους ογκομετρικούς κυλίνδρους.
· Ζεσταίνουμε για 1 λεπτό, χρησιμοποιώντας τη λαβίδα, τον ένα από τους δύο δοκιμαστικούς σωλήνες με το Na2S2O3.
· Τέλος προσθέτουμε και στους δύο δοκιμαστικούς σωλήνες ταυτόχρονα τα διαλύματα του HCl.
· Συγκρίνουμε τους χρόνους που χρειάζεται για να αποκτήσουν οι δοκιμαστικοί σωλήνες τη γαλακτοειδή όψη.
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

· Τι παρατηρείτε να συμβαίνει στον κάθε δοκιμαστικό σωλήνα;
· Ποιος δοκιμαστικός σωλήνας αποκτά γαλακτοειδή όψη πιο γρήγορα; Γιατί;
· Τι θα συνέβαινε αν αλλάζαμε τη συγκέντρωση του HCl από 0,1Μ σε 1Μ;
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